

巴厘：意如香

追忆2020年新冠初起之时，三年疫情肆虐，中国人民上下一条心抗疫举措，在以习近平为首的党中央强有力的正确统一领导下，保证了武汉封城后医疗器材与生活物资的源源供应，为进一步全面战胜疫情，两条战线双管齐下打赢严峻的疫情，打下了医疗救治，与复工复产稳定市场的坚实基础。

进入2022年，终于取得抗拒疫情攻坚战初步成效，正是老祖宗留下来的中医药“莲花清瘟胶囊”与“清肺排毒汤”，以及“磷酸氯喹”发挥了关键性的作用，经过中国科研工作者与医学院的群体攻坚努力，在联合国和世界卫生组织的积极配合下，中医药医生与西医工作者，从数万件医药配方中，经过严格筛选与不断的临床验证，终于研发了行之有效的多款抗拒疫情的“新冠抗毒疫苗”，为全国民众接种了20多亿剂疫苗，并为亚非拉发展中国家提供了大量的中国疫苗，成功抑制了新冠病毒的蔓延扩散。临床显示

明智理性拆穿网络污名化谣言

中国疫苗发挥了明显的疗效，如今世界性新冠肺炎疫情已经开始缓解，出现了可喜的“拐点”复苏期。

事实雄辩地证明，新冠肺炎是可以治愈与被战胜的，老祖宗留给中华民族的中药，是人类的宝贵资产，过去的非典与非洲和中东瘟疫，中药也都发挥了关键的治疗作用。一些西方人看不起中草药，把非典说成是气候炎热后就会自动消灭，实是种族偏见的政治短视。

如今中国成功以中西医结合，运用中西医结合的优势，最终战胜了新冠肺炎疫情，以“中国速度”与“战必胜”的决心，让世界大开眼界。另外中国最快复工复产，中国经济成了引领世界经济发展的引擎。疫情期间全国学校停课不停教，实行居家网络教学，做到疫情不影响教学，且免缴网络教学费用，违者都受法律问责。

事实是非典与新冠肺炎皆不可怕，可怕的是由此引发

的反华排华的网络污名化造谣污蔑。“港独”与“台独”幸灾乐祸落井下石，煽动香港医务人員罢工，“台独”以疫某独，阻绝口罩运往大陆，不接受中国疫苗，完全丧失了中华民族良心，自绝于炎黄子孙良知，终将自吃恶果。

中外反华分子在欧美敌对势力的煽动配合下，唯恐中国不乱，大肆从网络里散播造谣污蔑，虚假信息满天飞，胡说什么有5000名巫师，特意向中国特异功能“发功”攻击，污蔑中国与朝鲜枪毙处死病死者，说中国已经变成“死城”，“无药可治等等”云云，真是天方夜谭，却也不幸蒙骗了一大批愚昧者，一时让反华分子造谣得逞，手舞足蹈忘形起来。

西方媒体与法轮功《大纪元》，更是大作文章谩骂中国，污蔑新冠疫情是“MADE IN CHINA”，是解放军生化病毒泄露。并大肆鼓动“撤资撤侨”，禁飞中国航班，禁止中国人入境，把华人说成是瘟疫

体，说中国餐厅是传播病毒之所，大肆制造恐慌，目的明显是借疫情进一步遏制中国经济增长，打击中华群体经济，拉中国后退。美国还不断派遣军舰穿越台湾海峡，军机数千次抵近中国边境侦察，妄图支持“台独抗中”，美、日、韩勾结，把南海变成“角力场”，美国霸权主义者意欲何为？围堵打压中国——“司马昭之心，路人皆知”。

但中国宽怀大量，对愿意撤侨的国家，也鼎力协助，没有困难。却有70000多非州人留在中国，只有两人自愿回国，绝大部分非州国家领导人表示，让非州人留在中国更有保障，对中国抗拒疫情充满信心。

中华民族是压不跨的，正如王毅外长所言：“疫情之后，中国必将浴火重生，中国经济基本盘向好，必将反弹增长”。如今新冠肺炎疫情已经开始缓解，全国经济生产战线全面恢复，今年的经济增速达5.2%。在成都举办的大运会

顺利进行，各地商场与旅游景点，人头拥挤，红红火火，冬天过去了，春天就在眼前。

倒是那些企图遏制打压中国发展的国家，犹如一把双刃剑，欧美与日本、韩国半导体芯片禁运中国，结果伤人害己，反而重创了自家半导体企业，中国华为等中企成功自主研发鸿蒙、麒麟芯片，大批量产自给自足，还不断接受外企订单高达数十亿，让欧美企业失去了中国的广大市场，自吃恶果，美国、日本、韩国企业利润大亏，有些还倒闭关门大吉，国内经济增速放慢，物价猛涨，受害的是民生。台湾台积电搬至美国，结果张忠谋后悔莫及，在美建厂遭遇困难重重，美国承诺补贴犹如空头支票，难以兑现。如何应对？考验着各国企业领导人的应对智商。

近期西方媒体与《大纪元》对中国的造谣污蔑，变本加厉，针对中国历届领导人的造谣污蔑，更是甚嚣尘上，网络里的虚假信息，似是而非，

传得沸沸扬扬，也确实蒙骗了好些不明真相者，不分青红皂白地以讹传讹，起到了极为负面的影响作用。我们应提高警惕，擦亮眼睛，不轻易听信污名化谣言，明智理性地拆穿网络谣言，为祖籍国正名，是为海外炎黄子孙明智明理的上上之策。

如今聆听刀郎的一曲《罗刹海市》，唱尽揭露了海内外一切专事围堵打压、“蝇营狗苟”的小人，脸上的污泥黑点越洗越肮脏，终于暴露了不可告人的险恶居心，不管其抹黑围堵打压，毕竟封禁不住中华崛起的神韵，压不住民间喜爱的民歌格调传统歌曲，刀郎唱腔高昂，借古讽今，愈加深受世人喜爱欢迎，悠扬歌声愈加飘扬在中华歌坛。

神州新春莺燕舞，中华盛世骏驰施，一带一路驶大道，彩旗引路马蹄扬，百业兴隆千秋业，三春和暖万里新。高歌猛进。



椰風置雨

本报评论员：余凡

一年前，有关全球知名电动车生产商特斯拉(Tesla)将在印尼投资的传闻纷纷扬扬，佐科维总统曾于2022年5月亲自前往德州会见马斯克。这对印尼矿产资源利用、工业发展及就业机会确是好消息；印尼官员随即表示，特斯拉即将宣布在印尼投资数十亿美元用于电池和相关生产，但特斯拉从未公开证实此项计划。况且，持续传来一些“变数”！

首先《点滴网》于去年5月13日称，特斯拉开始在东南亚市场进行穿透。对于投资设厂的计划，印尼政府尚与特斯拉进行磋商谈判，而特斯拉却突然在泰国挂号注册。

接着，《共和国》于5月30日报道，确认特斯拉已在泰国注册公司，首注资金为8.77万美元。据泰方透露，特斯拉将生产电动车(EV)及附带衍生

特斯拉继续推迟在印尼投资

产品。不过根据特斯拉经理的话，虽然泰国冀望甚高，但企业只把泰国当作销售市场，而非生产或装配电动车的基地。

海洋及投资统筹部长卢胡特(Luhut B.Pandjaitan)对国会议员表明：“如果说特斯拉将在泰国投资，那只是营销的展厅(showroom)。我们不是代理商，而是生产商。”之前，投资部长拉哈达利亚(Bahlil Lahadalia)宣称，特斯拉已同意在印尼建立电池和电动车厂。“巴当(Batang)县将成为本国条件最好的工业园区，很多跨国企业会在那儿设厂。”

今年3月20日，卢胡特部长还充满信心地表示，虽然特斯拉的投资项目还没有正式启动，但是“我们之间仍有‘保密协议’(NDA)，合作计划会取得令人满意的进展。”

《罗盘网》(KOMPAS.com)于今年8月14日消息，卢胡特部长最近与特斯拉总裁

马斯克于美国三藩市会面。在两个半小时的洽谈中，部长在其个人平台上描述：“我们谈论印尼的经济前景，以及特斯拉公司目前所面对的现况，所以企业决定暂缓在各地的投资。”

卢胡特还说明了特斯拉暂缓投资的原因，即产业过剩以及区域经济低迷的原因。如果媒体传闻有亚洲国家与特斯拉进行合作，那只是销售业务，而印尼的目标并非仅限于卖车。此外，马斯克也对在印尼东部地区合作建设其“星链”(Starlink)表现的很有兴趣。

《亚洲周刊》第33期刊载卢德仪的《特斯拉投资大马印尼之争》评论：“马斯克领导的特斯拉今年将在毗邻吉隆坡的雪兰莪州设立总部、服务中心和体验中心。之前，大马投资及贸工部今年3月1日宣布，批准特斯拉向大马出口纯电动汽车(BEV)的申请，设立上述设施，包括建立‘超级充

电站’网络。”特斯拉投资大马设立电动车区域总部的消息传开后，同样在争取特斯拉投资项目的印尼，“民众要求政府解释印尼为何输给大马？”

但特斯拉并没有宣布在大马设立工厂，反之，特斯拉已经与莫迪总理就在印度建厂事宜进行谈判。据称，特斯拉已提交在印度建立制造业的初步提案，希望在印度建立一座超级工厂，年产能约50万辆电动车。印度谈判的结果尚未正式敲定，但特斯拉显然对印度业务感兴趣。目前尚无迹象表明该公司在大马投资的决定是否会影响其在印度的计划。

《采访网》(Liputan6.com)于15日报道，卢胡特部长坦承，特斯拉在本国的投资计划因产业过剩而延迟，特斯拉产出的300万辆电动车，只能卖出180万辆。国际市场疲软再加上中美之间的“经贸冷战”，使马斯克决定先驻观

望，暂缓在世界各地的投资计划。

国际媒体早于7月上旬就透露，特斯拉在中国上海的工厂已经辞退了电池生产部门的一些员工，但没说详细人数以及幕后的原因。不少专家分析，这是受到拜登政府“脱钩断链”“去风险化”政策的压力，包括福特与宁德时代在美国建电池厂的计划也受干扰。

《点滴网》于17日称，卢胡特部长与特斯拉首席执行官马斯克会谈后了解到，特斯拉谨慎对待“产业过剩”，因之前美国通用汽车(GM)就是因“产业过剩”而倒闭。部长劝导民众少安毋躁，矿产资源是印尼有力的后盾，政府将认真处理特斯拉的投资建厂项目。

特斯拉的延迟让印尼很尴尬，因为对国内及东南亚电动车行业的发展具有重大意义。印尼民众对马斯克进军

泰国、大马却迟迟在印尼投资而感到失望。媒体披露，大马之所以获得马斯克的青睐，是因安华总理提出更具吸引力的政策。特斯拉不需与大马中间商打交道，并得到特斯拉不必与当地企业合作或分享利润的保证。大马精通技术、作风平稳的劳动力是另一个制胜因素，长期以来获得投资者的认可。这些对比应得到印尼官员的重视。

佐科维政府对特斯拉承诺了一系列激励措施，包括税收减免、建厂地点和镍矿开采特许权，条件优惠，马斯克却似乎还有“不宜明言”的要求。但印尼肯定会坚守国家的利益！

回顾当佐科维为保护国家资源，宣布镍矿砂不可出口，必须在印尼提炼时，西方把印尼告上世贸组织，却不愿在印尼投资冶炼厂。当政府成功吸引中国企业投资设厂后，又有反华势力在“后台”支持下不断闹事。但愿在电池和电动车厂的投资上，别再旧戏重演。

廖省：林越

美国夏威夷州毛伊岛(Maui)8月8日燃起山火。据毛伊县政府通报，截至8月18日，大火导致死亡人数升至114人，有千余人失踪，造成超过55.2亿美元的损失。这是美国一个多世纪来致死人数最多的野火，但民众认为官方公布的数字远低于灾情的真相。

夏威夷大学马诺阿分校助理专家特劳尔尼克斯特表示，这是夏威夷史上最致命的野火。英国《自然》杂志称，野火发生的主因是燃料、干燥和火源。耶鲁大学科学家詹妮弗·马龙认为燃料与高温、干旱和强风相结合，是导致野火的原因，是人为气候变化造成的。

不过，毛伊岛灾民指责，发生火灾固然有自然因素，但联邦和州政府的官僚作风导致野火蔓延，造成居民严重伤亡和财产损失。居民表示逃亡前没得到任何警告和有效协助，不少人被逼跳海求生，民众对毛伊县当局应急施援的有效性以及拯救方案提出深刻的质疑。

据美媒报道，夏威夷有庞大的安全预警系统，部署约400个警报器，其中毛伊岛有80个。然而当大火燃起时，警报器并没响。一位岛民15日在社交媒体上发布视频，显示了公共电线被风吹倒后点燃了干枯的草地，火势迅速蔓延，政府没及时切断电力而加剧火情。名叫凯莉·谢尔的店主发文，毛伊岛离当地军营仅100英里，然而火灾发生72小时后，美国海军、医

夏威夷野火烧毁美国“灯塔”

疗船、直升机、自然灾害救援设备才到达这片“原居民村落”的灾区。《华盛顿邮报》指出，灾后高效的救援行动不是由美国政府组织的，而是来自当地居民。

科学家指出，随着时间推移，夏威夷的降雨量普遍减少，连续干旱天数增加。8月4日，气象局就指出，时速高达225公里的飓风“朵拉”在夏威夷南部持续肆虐的同时，北面的强高压仍在继续，两股力量将产生“极强的破坏性大风”，强风及低湿度导致危险的火灾天气状况出现。该机构7日向夏威夷所有岛屿的背风地区发出了火灾危险红色警告。

据CNN报道，大量外来物种覆盖了夏威夷近1/4的土地面积，新生的草丛和灌木在旱季极易燃烧。同时，夏威夷失去了大片的种植园和牧场，易燃的草场占据了休耕地。《自然》杂志报道，2022年底至2023年初，太平洋经历拉尼娜现象，出现非常潮湿的雨季；毛伊岛的降雨量为正常值的90%至120%，导致草丛生长旺盛，为火灾提供了大量易燃物。

英国BBC台15日报道，夏威夷州州长乔什·格林证实，毛伊岛著名的海滨度假小镇——拉海纳镇损失惨重，然而到当天为止，仅3%的废墟得到有效修复，引发了人们对死亡人数继续攀升的担忧。8日那天，大火以每分钟约1.6公里的速度吞噬了整个拉海纳镇。火灾导致多次断电，多数居民无法通过手机收到紧急情报，不幸被林火所包围。

联邦政府对毛伊岛火灾的迟缓反应引起人们的不满，夏威夷州参议员安格斯·麦凯尔维称，联邦和地方官员的救援工作之间存在“脱节”。他对媒体表示：“如果一开始就采取更积极的行动，做更多的准备，这场灌木丛火灾也许不会成为毁灭性的社区灾难。”

《国际日报》19日的国际锐评《毛伊岛大火能否警醒美国政客？》：“随着越来越多细节的披露，人们发现，就像美国以往发生的多起事故一样，毛伊岛野火事故是灾难，更是人祸。”“作为全球超级大国，美国既不缺钱也不缺技术，但美国既不缺钱也不缺技术，但美国的救灾能力广受诟病。从2021年佛罗里达州塌楼事件，到2023年俄亥俄州火车脱轨事故，再到目前的毛伊岛野火，一次又一次，美国民众会到何为‘美式救援的绝望’。”“警报系统失灵，救援姗姗来迟，美军无所作为……美国救灾能力低下的背后，反映出政客们对民众疾苦漠不关心。”

还记得2021年美军从喀布尔狼狈撤退时，美国总统拜登去度假；2023年毛伊岛野火肆虐时，拜登也在度假。当记者问到有关毛伊岛伤亡情况时，他笑着回答“无可奉告”，引发舆论广泛批评。许多网友指责说，面对如此巨大的伤亡，拜登总统怎么还笑得出来？

为何美国政客放心度假而对毛伊岛灾情冷漠对待？这根植于美国竞争性的政党竞选政治。夏威夷是美国海

外领土，毛伊岛上多数是原住民。美国政客历来忽视群体的利益诉求。拜登也许认为，在下届大选中反正会拿下夏威夷州的选票，因此这里是民主党的票仓。这种围着选票转的选举游戏，僵化了政客的私心，导致灾难演变成人祸，造成重大伤亡。

据初步估计，毛伊岛野火导致房屋损失约60亿美元。截至15日，美国联邦应急管理署批准约230万美元的救灾援助。而前一天，拜登政府宣布再向乌克兰提供2亿美元军事援助。强烈的对比使不少美国网友嘲讽：“是否只要夏威夷改名乌克兰，灾民就能得到更多援助？”“为什么乌克兰比夏威夷重要？因为前者能给美国大选加分，而后者不行。”

媒体20日报道，当地搜救队仍在对夏威夷毛伊岛火灾受害者进行搜寻。搜救队负责人托德·马廖卡说：“在我从事消防工作的30年里，从未见过这样的事，我经历过相当重大的事件。火灾强度、人口密度，所有这些因素加在一起，才造就了我们今天的处境。”

除了庞大的遇难者和艰辛的搜索进程，对罹难者身份的确认更是进展缓慢，至今才有十名死者身份被确认。毛伊岛的野火还在蔓延，不仅烧毁了众多美国人的家园，烧毁了政客不作为与美国制度的遮羞布，烧毁了美国多年炫夸的人权、平等的“民主灯塔”！

重温《颤抖的伤痛》

雅加达：苏歌

每一首歌都有一个故事，每每听到熟悉的旋律，总会勾起一段尘封的往事，有甜蜜，也有心酸…… ——题记

1988年，卡拉OK开始流行后，我因为思念一位知己，经常点唱罗时丰的这首成名曲《颤抖的伤痛》。后来，试把这首歌录制在磁带上，再设法转换成WAV格式，最后制成MP3。

某年发生在雅加达的水灾，把我录制的磁带都淹没了。所幸那首歌及其他录制的歌曲全都已保留在电脑里。

那日夜思念的影子出现在我的眼前，激动的心情我不能压抑，伸出了颤抖的手抚摸你的秀发。

你已经不是爱我的她，若不是为了你，怎么会孤单的一个人，离开故乡到陌生地方，你说过彼此忍耐，我说一定成功回来。

脚步多么沉重，爱情叫人难以捉摸，不是我承受，伸出颤抖的手，挥走这伤痛。

每次唱起这首歌，仿佛看到旧友出现在我的眼前，又会想起当年离开故乡，在陌生大都市彷徨无助、寻职无门！

碰壁的那段日子。

还记得在雅加达开设的第一家卡拉OK歌厅名叫“Penthouse”，当年的男女同事们都还是单身，每逢周末或假日，经常相约一同去K歌。这家歌厅还举办过几次业余歌手的歌唱比赛，我们当中有一位男同事是唱得最好的，曾经参加过第二届的大赛，荣获二等奖，参赛歌曲就是这首《颤抖的伤痛》。而一等奖获得者，没记错的话，演唱的是谭咏麟的经典歌曲《朋友》。

2004年8月，参加为期4个月的汉语教师培训班，由来自遥远的中国长春师范学院的孟陶宁老师亲自授课。孟老师酷爱唱歌，她的歌声轻盈悦耳，令人陶醉。同年11月，有位挚友庆生，邀约了孟老师及十几位老友一起去聚餐K歌，承蒙她指点，才知道“颤”的咬字有误。

今年4月，参加中国美篇平台举办的“那年我们正青春”有奖征文，侥幸获奖。我撰写的征文里有提及非常喜欢唱这首《颤抖的伤痛》，临时起意，找出来重温旧韵，突然间听到30多年前自己的歌声，感觉是那样的熟悉而又陌生。

虽然这首歌录制得差强人意，还有点瑕疵，但毕竟是唱出了自己当年的心声，就以此版本纪念曾经走过的青春岁月，投稿美篇的《唱首心歌表心声》友友圈，不再重新翻唱。